MASTER PROPERTY OWNERS ASSOCIATION, INC.
7602 Hancock Drive
Wonder Lake, Illinois 60097
815-653-4136
November 16th, 2011
Ms. Ellen Wrzeski
Superintendent of Schools
Woodstock Community Unit School District # 200
227 W. Judd Street
Woodstock, IL 60098
Re:
MPOA Response to Comments Received From WCUSD #200 under the Public
LRC-2010-00396 – Wonder Lake Dredging Project

Notice for

Dear Ms. Wrzeski,
As detailed in the following documentation, please accept our responses to the questions raised in your
November 7th, 2011 letter to the Wonder Lake Master Property Owners Association, regarding our
proposed project, as referenced above. We appreciate your taking the time to consider the issues, and
to generate a list of issues relative to Greenwood School.
Please note that as you go through the attached information, we have reproduced the 11 comments you
raised in your letter, and provided a response immediately following. We hope that the facts presented
in our responses will be sufficient to address the concerns raised. Obviously, the health and safety of
students attending Greenwood School, as well as all adjacent residents, is a critical concern to us. As
such, we would be happy to meet with School District representatives if you feel additional
clarification or detail is required.
In order to incorporate appropriate warranted modifications to the project we will also continue with
our on-going outreach efforts. One of our goals is to make sure that all realistic concerns regarding the
project are considered early in the process,. We would encourage you to periodically visit our website
www.wlmpoa.org to view updates related to the project status.
The MPOA would also be happy to work with Greenwood School to see if educational opportunities
with Greenwood School students can be generated and implemented as this critically needed
environmental restoration project moves forward to implementation.
Please review the attached materials, and do not hesitate to contact me if you have any questions.
Sincerely yours,

Richard Hilton, President
Cc:

Mr. Jason Eqqert, Principal, Greenwood Elementary School
Mr. Soren Hall, U.S. Army Corps of Engineers
Mr. Dean Krone, Hodges, Loizzi, Eisenhammer, Rodick & Kohn LLP
MPOA Officers & Directors, MPOA Subdivision Presidents
Village of Wonder Lake, President and Board of Trustees
McHenry County Board

WCUSD200 Comment # 1
In the notification letter, you have stated that the construction phase would occur during
the “summer construction season.” Are you planning on the construction taking place
during the summer of 2012 or some other date in the future?
MPOA Response # 1
Due to the amount of on-site earthwork involved in constructing the Sediment Drying Facility
(SDF), it is assumed that it may take the majority of a typical “summer construction season” to
complete construction and vegetative stabilization of the SDF. While the Wonder Lake MPOA
is anxious to be able to start work in the summer of 2012, we are also still undergoing a very
lengthy permit review timeframe. As such, we cannot accurately predict a start date until all of
the required regulatory permits have been received; the contract work has been bid out; and
contracts have been let. The MPOA will be happy to provide periodic updates as to the overall
project schedule as we receive updated information.
WCUSD200 Comment # 2
In the “project Description,” it states, “The proposal is for a 4-5 year operation.” After the
project is completed, what is the planned use for the 120 acre site (which includes the 50
acre sediment dewatering facility (SDF)?
MPOA Response # 2
The SDF will be built on a portion of Phase Two of the Meadows of West Bay as a “temporary”
use under the existing Planned Unit Development (P.U.D.) zoning of the subject property.
Future uses of the property may include additional dredging if a resale market for the dried
sediment can be developed; the residential uses permitted under the P.U.D if the housing market
recovers; or it may simply revert to its historical land use of row crop agriculture. Any future
land uses will be largely based on the economic conditions at the time the proposed 4-5 year
dredging phase is drawing to a close, and will be done in consultation with all applicable
regulatory / governmental agencies, with ample notification to landowners in the vicinity of the
SDF site.
WCUSD200 Comment # 3
In the future, if the District had a need to expand based upon enrollment increases, what
assurances can be provided that the land directly adjacent to the district’s current property
(the 120 acre site) would be suitable for the construction of a new school?
MPOA Response # 3
As a point of clarification, it should be noted that the MOWB - Phase Two parcel (where the
SDF will be built) does not directly abut any portion of the Greenwood School parcel. A review
of the McHenry County on-line GIS mapping http://gis.mchenrycountygis.org/athena/ indicates
that there are two parcels fronting on Greenwood Road, comprising 20 acres and owned by the
Aavang Trust, that lie between the MOWB – Phase Two parcel, and the Greenwood School
property.

The presence of these intervening Aavang Trust parcels creates a roughly 730 foot wide (north to
south) buffer between the northerly-most Greenwood School property line and the southerlymost MOWB - Phase Two property line. An additional 40 acre Aavang Trust parcel is also
found directly east of the current Greenwood School property, which combined with the Aavang
Trust parcels fronting on Greenwood Road, create a 60 acre buffer zone around the existing
Greenwood School property. It would seem that any future expansion of Greenwood School
could be easily accommodated within this 60 acre buffer, regardless of any adjoining land use.
Even so, based on numerous other dredging projects implemented by the MPOA lake restoration
consultant, there is no conceivable outcome of the SDF facility that would affect a future
expansion of the school, even if it were directly adjacent to the MOWB – Phase Two parcel.
WCUSD200 Comment # 4
What sediment testing (if any) have been undertaken to assess the level of contaminants in
the sediment from Wonder Lake?
MPOA Response # 4
In brief summary, in consultation with our professional consultant, HDR Inc., the MPOA has
conducted sediment testing in accordance with applicable regulatory sampling and analysis
protocols over the last 16 years. As with any project of this scale, this is certainly an
understandable question and concern that has also been raised by other parties responding to the
U.S. Army Corps of Engineers (USACE) Public Notice for the project. Detailed responses to
this question have been provided in the MPOA Public Comment Response Document already
submitted to the USACE. Those responses have been excerpted from that document, and are
included as an attachment to this correspondence.
Please refer to the following Responses:
Comment # 1 – CHERYL HAMMERAND, WONDER LAKE, IL - Contaminants
Comment # 11 - SUNRISE RIDGE ESTATES – Contaminants
Comment # 39 - JOHN E. LYND, WONDER LAKE, IL – Sediment Wind Disbursement
Comment # 40 - JOHN E. LYND, WONDER LAKE, IL – Lack of Information

WCUSD200 Comment # 5
If sediment testing for contaminants has been done, what are the results of such testing?
MPOA Response # 5
In brief summary, the sediment sampling that has been done to date has produced testing results
that all fall within acceptable parameters to allow the dredging project to continue to our present
design and permitting phase. No levels of contamination were detected that would prevent the
dredging from being completed as proposed, and all sediment data results will have been
submitted to the Illinois Environmental Protection Agency (IEPA). The MPOA has also
committed to conduct any additional sediment testing required by the IEPA as part of their
permit review process. Again, please refer to the attached Public Comment Responses identified
in the preceding response.

WCUSD200 Comment # 6
What studies (if any) have been undertaken to determine the possibility of contaminants
leaching into surrounding ground water supplies? (Greenwood Elementary School relies
on a well system for its water supply.)
MPOA Response # 6
Soil borings of the proposed Sediment Drying Facility have already been collected and analyzed,
and will be presented as supporting documentation, along with all existing sediment quality data,
to the Illinois Environmental Protection Agency, the agency charged with reviewing ALL water
quality implications of the proposed project, before issuing their permit authorizing the proposed
project.
WCUSD200 Comment # 7
What does the Army Corps of Engineers anticipate in the terms of noxious odors
emanating from the drying sediment?
MPOA Response # 7
While the question is directed at the Army Corps of Engineers, the MPOA addressed this
concern in the MPOA Public Comment Response Document already submitted to the USACE.
Greenwood School is also located roughly ¼ mile upwind of the proposed SDF site, further
reducing the potential for any odor issues.
Please refer to the following Response:
Comment # 42 - RICHARD & COLLEEN NELSON, WOODSTOCK, IL – SDF Site Concerns

WCUSD200 Comment # 8
What plans (if any) have been made to mitigate the impact of noxious odors emanating
from the drying sediment?
MPOA Response # 8
The MPOA lake restoration consultant has extensive national experience in designing and
implementing lake dredging projects similar in scope to the Wonder Lake Dredging project.
Odor issues, to a point where a “mitigation plan” was required or warranted, have not resulted,
even in areas where Sediment Drying Facilities were located in close proximity to residential
areas. As such, no mitigation plan has been prepared, or is proposed.

WCUSD200 Comment # 9
What perimeter reinforcements to the actual sediment dewatering facility (SDF) will be
included in the initial construction to insure total and permanent containment of the
sediment that is relocated to the site?
MPOA Response # 9
The proposed Sediment Drying Facility is a highly engineered, well designed structure that will
undergo extensive engineering review by the Illinois Department of Natural Resources – Office
of Water Resources (IDNR-OWR). This agency will not issue the required permit necessary to
authorize construction of the SDF unless it meets their stringent design and permitting
guidelines.
WCUSD200 Comment # 10
How much truck traffic (if any) do you anticipate for hauling the sediment from the
dredging site(s) to the sediment dewatering facility (SDF)?
MPOA Response # 10
As proposed, all sediment will be pumped to the SDF through a pipeline; none will be trucked.
The only traffic that is proposed to access the SDF site from Greenwood Road is the construction
equipment that will be delivered to construct the SDF facility from on-site materials (no
proposed soil import / export).
Please refer to the following Response:
Comment # 43 - RICHARD & COLLEEN NELSON, WOODSTOCK, IL – Roadway Impacts

WCUSD200 Comment # 11
During the months of August through May during the years of operation of the sediment
dewatering facility (SDF), what plans are in place for the routing of all truck traffic
associated with the project to insure the safety of the students attending district schools?
MPOA Response # 11
Please see previous response.

Applicable Copies of MPOA Responses
to Public Comments Received

